Landtag von Baden-Wiirttemberg
15. Wahlperiode

Kleine Anfrage

des Abg. Thaddius Kunzmann CDU

und

Antwort

des Ministeriums fiir Kultus, Jugend und Sport

Schulen im Landkreis Esslingen

Kleine Anfrage

Ich frage die Landesregierung:

L.

An welchen Haupt- bzw. Werkrealschulen im Landkreis Esslingen werden im
Schuljahr 2012/2013 fiinfte Klassen eingerichtet (mit Anzahl der Ziige)?

. An welchen Haupt- bzw. Werkrealschulen im Landkreis Esslingen wird im

Schuljahr 2012/2013 keine flinfte Klasse mehr eingerichtet?

. An welchen Haupt- bzw. Werkrealschulen im Landkreis Esslingen werden im

Schuljahr 2012/2013 die fiinfte und sechste Klasse jahrgangsiibergreifend ein-
gerichtet?

. An welchen Gymnasien des Landkreises Esslingen besteht das Programm

»Schiiler helfen Schiilern® und an welchen Gymnasien gibt es konkrete Forde-
rungen im Bereich der Lese- und Rechtschreibschwiche oder die Mdoglichkeit
der Hausaufgabenbetreuung?

. Seit wann gibt es die unter Frage 4 genannten MaBlnahmen und in welcher Art

und Weise unterstiitzt diese das Ministerium fiir Kultus, Jugend und Sport ab
dem Schuljahr 2012/2013 zusétzlich, um die Gymnasien auf die Herausforde-
rungen der individuellen Foérderung und wachsenden Heterogenitdt der
Schiilerschaft vorzubereiten?

. Welchen Realschulen im Landkreis Esslingen werden zur Verbesserung der

Unterrichtsversorgung Gymnasiallehrkrifte zugeordnet (mit Angabe der Depu-
tatsgrofen)?
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Antwort

Mit Schreiben vom 23. August 2012 Nr.22-67411.0/79/1 beantwortet das Minis-
terium fiir Kultus, Jugend und Sport die Kleine Anfrage wie folgt:

Ich frage die Landesregierung:

1. An welchen Haupt- bzw. Werkrealschulen im Landkreis Esslingen werden im
Schuljahr 2012/2013 fiinfte Klassen eingerichtet (mit Anzahl der Ziige)?

2. An welchen Haupt- bzw. Werkrealschulen im Landkreis Esslingen wird im
Schuljahr 2012/2013 keine fiinfte Klasse mehr eingerichtet?

3. An welchen Haupt- bzw. Werkrealschulen im Landkreis Esslingen werden im
Schuljahr 2012/2013 die fiinfte und sechste Klasse jahrgangsiibergreifend ein-
gerichtet?

Die voraussichtlichen Schiilerzahlen in der Klassenstufe 5 der 6ffentlichen Werk-
real- und Hauptschulen im Bereich des Staatlichen Schulamts Niirtingen im
Schuljahr 2012/2013 sind in der Anlage zusammengefasst.

Fiir die Werkreal- und Hauptschulen gilt im Schuljahr 2012/2013 der Klassen-
teiler 30. Das bedeutet fiir die Schulen, dass keine Klasse mit mehr als 30 Kindern
gebildet werden muss.

Kombinationsklassen aus den Klassenstufen 5 und 6 sind an Werkreal- und
Hauptschulen dann einzurichten, wenn in der Klassenstufe 5 die Mindestschiiler-
zahl 16 fiir die Klassenbildung unter Beriicksichtigung des Klassenteilers 28 un-
terschritten wird.

Uber die tatsichliche Klassenbildung entscheidet die Schulleitung im Rahmen
ihres Gesamtbudgets an Lehrerstunden.

AbschlieBende Daten zur Klassenbildung und Ziigigkeit der Schulen werden erst
im Rahmen der amtlichen Schulstatistik 2012 erhoben. Die Ergebnisse liegen erst
Anfang 2013 vor.

4. An welchen Gymnasien des Landkreises Esslingen besteht das Programm
,,Schiiler helfen Schiilern* und an welchen Gymnasien gibt es konkrete Forde-
rungen im Bereich der Lese- und Rechtschreibschwdche oder die Moglichkeit
der Hausaufgabenbetreuung?

Das Programm ,,Schiiler helfen Schiilern (Nachhilfe von Oberstufenschiilern fiir
jingere Schiilerinnen und Schiiler), die Hausaufgabenbetreuung sowie spezielle
MaBnahmen zur Schulung bei Lese-Rechtschreibschwiéche sind nach Angabe des
Regierungsprisidiums Stuttgart an den Gymnasien in Neckartenzlingen, am OHG
in Nellingen (Ostfildern) sowie am Gymnasium in Plochingen seit dem letzten
Schuljahr verwirklicht.

5. Seit wann gibt es die unter Frage 4 genannten Mafinahmen und in welcher Art
und Weise unterstiitzt diese das Ministerium fiir Kultus, Jugend und Sport ab
dem Schuljahr 2012/2013 zusdtzlich, um die Gymnasien auf die Herausforde-
rungen der individuellen Férderung und wachsenden Heterogenitdit der
Schiilerschaft vorzubereiten?

Im Rahmen der ,Koordinierungsgruppe Gymnasium (KorG)‘ wurden und werden
die Schulen in enger Abstimmung mit den Regierungsprésidien begleitet und in
der Umsetzung fachspezifischer sowie spezieller padagogischer Forderkonzepte
beraten.

Durch die ,Nachjustierung Gymnasium 2010° stehen den Gymnasien 5 von 10
Poolstunden zur fachspezifischen individuellen Foérderung zur Verfiigung. Lan-
desweit haben die Gymnasien bereits auf dieser Grundlage umfangreiche und
padagogisch anspruchsvolle Ideen und Mafinahmen umgesetzt, speziell auch mit
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dem Ziel, dadurch der wachsenden Heterogenitit der Schiilerschaft in ihrem
unterschiedlichen Leistungsvermdgen zu begegnen. Dies gilt auch fiir die Gym-
nasien im Landkreis Esslingen. Durch die Einfiihrung der 11. Poolstunde werden
den Gymnasien im kommenden Schuljahr zusdtzliche Ressourcen zugewiesen,
um in Klasse 5 und 6 — insbesondere in den Fachern Deutsch, Mathematik und
Fremdsprache — gezielt Mallnahmen zur individuellen Férderung durchzufiihren.
Diese zusitzliche Poolstunde wird auch an den Gymnasien im Landkreis Esslin-
gen — wie vorgegeben — zur Differenzierung und Forderung neu eingeplant, so-
weit es in der bisherigen Konzeption noch nicht hinreichend vorgesehen war.

Zusitzlich haben die Gymnasien Zugriff auf die Mittel der Hausaufgabenbetreu-
ung. Der Ministerrat hat am 23. Juni 2008 beschlossen, eine Hausaufgabenbetreu-
ung an Gymnasien mit Beginn des Schuljahres 2008/2009 einzufiihren. Seit dem
Schuljahr 2008/2009 bictet jedes offentliche allgemein bildende Gymnasium
Hausaufgabenbetreuung, insbesondere fiir die Klassen 5 bis 7 an. Dabei konnen
die Schulen auf die Unterstiitzung durch das Land zihlen; diese orientiert sich an
der Ziigigkeit der Klassen 5 bis 7 des jeweiligen Gymnasiums. Im Staatshaus-
haltsplan wurden dafiir Mittel wie folgt veranschlagt und den Regierungsprisi-
dien zur Weiterverteilung an die Gymnasien zugewiesen: Durchschnittlich erhélt
jede Schule fiinf Lehrerwochenstunden zur Organisation des Angebots und zur
Qualifizierung der Hausaufgabenbetreuer sowie ein Budget zur Aufwandsent-
schidigung der Hausaufgabenbetreuer von 4.000 Euro.

6. Welchen Realschulen im Landkreis Esslingen werden zur Verbesserung der
Unterrichtsversorgung Gymnasiallehrkrdfte zugeordnet (mit Angabe der De-
putatsgrofien)?

Den Realschulen im Landkreis Esslingen wurden im Wege der Abordnung sechs
neu eingestellte Gymnasiallehrkréfte mit insgesamt 130 Lehrerwochenstunden,
das entspricht rechnerisch 4,8 Deputaten a 27 Lehrerwochenstunden, zugewiesen.
Diese Lehrkrifte werden an den folgenden Realschulen unterrichten: Realschule
Neckartenzlingen, Riegelhofschule Ostfildern, Karl-Erhard-Scheufelen-Schule
Lenningen, Geschwister-Scholl-Realschule Niirtingen, Realschule Bernhausen
Filderstadt und Realschule Plochingen.

In Vertretung

Dr. Ruep

Ministerialdirektorin
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Anlage

Voraussichtliche Schiilerzahl der 6ffentlichen Werkreal- und Hauptschulen im Bereich des
Staatlichen Schulamts Niirtingen in der Klassenstufe 5
(Stand 27. Juli 2012)

Schule Schiilerzahl
Grund- und Hauptschule Altbach 12
Grund- und Hauptschule Bissingen a. d. Teck 0
Grund- und Hauptschule Deizisau 9
Albert-Schweitzer-Schule Grundschule, Hauptschule, Realschule 15
Teckschule Grund- und Werkrealschule 0
Katharinenschule Esslingen Grund- und Werkrealschule 46
Seewiesenschule Grund- und Werkrealschule 23
Lerchenickerschule Grund- und Werkrealschule 23
Adalbert-Stifter-Schule Werkrealschule 20
Grund- und Hauptschule Frickenhausen 11
Grund- und Hauptschule Groétzingen 15
Grund- und Hauptschule mit Werkrealschule Jesingen 12
Alleenschule Grund- und Werkrealschule 25
Raunerschule Grund- und Werkrealschule 20
Eduard-Mérike-Schule Grund- und Hauptschule Otlingen 0
Burgschule Hauptschule, Realschule 9
Liebenauschule Grund- und Hauptschule 0
Auwiesenschule Grund- und Werkrealschule 26
Grund- und Hauptschule Neuffen 11
Friedrich-Schiller-Schule, Werkreal- und Realschule 24
Anna-Haag-Schule Neckarhausen Grund- und Hauptschule 0
Ersbergschule Grund- und Werkrealschule 22
Kirchrainschule Grund- und Werkrealschule Oberboihingen 25
Burgschule Grund- und Werkrealschule 16
Liitzelbachschule Grund- und Werkrealschule 20
Grund- und Werkrealschule Bildungszentrum Wiihle 23
Ludwig-Uhland-Schule Grund- und Werkrealschule 19
Schlossgartenschule Grund- und Werkrealschule 23
Grund- und Hauptschule Aichwald 16
Gotthard-Miiller-Schule Grund- und Werkrealschule Bernhausen 14
Jahnschule Grund- und Hauptschule Harthausen 16
Werkrealschule Bildungszentrum Seefélle Bonlanden 23
Ludwig-Uhland-Schule Grund- und Werkrealschule Leinfelden 17
Karl-Erhard-Scheufelen-Schule Grund- und Werkrealschule Oberlenningen 31
Morikeschule Grund- und Werkrealschule 24
Erich-Késtner-Schule Grund- und Werkrealschule Nellingen 24
Schule im Park Grund- und Werkrealschule 14

Quelle: ASD-BW
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